

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

Sus 29.900 imponentes con 77.000.000 de pesetas en depósitos, constituyen la mejor prueba de su crédito.

OPERACIONES DE AHORRO:
Con el máximo interés. Empeños, Cajas de alquiler, Huchas, etc.

DE PRESTAMO:
Con garantía personal, de valores, hipotecaria, etc. Máximas facilidades, mínimos tipos de interés y largos plazos.

CONMEMORANDO UN DISCURSO DE JOSE ANTONIO

Madrid.—El próximo domingo, día 7, con motivo de cumplirse el aniversario del discurso preeleccional pronunciado por José Antonio en los Cines Europa y Padilla, se celebrará en los mismos un acto conmemorativo.

Se proyectará el documental "Presente" que recoge el traslado de los restos del Fundador desde Alicante a El Escorial y será leído el discurso pronunciado por Primo de Rivera en dicho día, que lo será por el delegado provincial de Educación Popular.

Después les serán impuestas las Medallas de la Vieja Guardia a antiguos falangistas madrileños y por último pronunciará un discurso una alta jerarquía del Partido.

El escenario estará decorado por un telón en negro con un Presente. En la calle de Bravo Murillo, junto al Cinema Europa, darán y montarán guardia escuadras de falangistas.—Cifra.

PENSAMIENTO ALAVES

Franqueo concertado

VIVA CRISTO REY

AÑO XII VITORIA, Jueves 4 de febrero de 1943 Núm. 3.064

EL PRIMER CONSEJO DEL S. E. M.

El Ministro de Educación Nacional preside la apertura de la Exposición del Libro Escolar

CONSIGNAS A LOS DELEGADOS PROVINCIALES

LA JORNADA DE HOY
Madrid.—Ha continuado durante el día de hoy sus tareas el Consejo Nacional del S. E. M.
A las nueve de la mañana se reunieron las comisiones y subcomisiones, que estudiaron diversas ponencias.
A las once y media de la mañana hubo reunión del pleno bajo la presidencia del secretario central del S. E. M., camarada Gutiérrez del Castillo.
En dicha reunión el citado secretario central dió lectura a un telegrama que acababa de recibirse del general secretario particular de Su Excelencia el Jefe del Estado en el cual éste agradecía los testimonios de adhesión dados por los maestros miembros del S. E. M. y hacía votos por el éxito del Consejo.
Por último el secretario central dió las consignas a los delegados de provincias.—Cifra.

APERTURA DE LA EXPOSICION DEL LIBRO ESCOLAR

Madrid.—A mediodía de hoy y en el salón de exposiciones del Círculo de Bellas Artes se ha celebrado el acto de apertura de la exposición del Libro Escolar.
El acto estuvo presidido por el

ministro de Educación Nacional señor Ibañez Martín y por la delegada nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera y del secretario central del S. E. M. y otras jerarquías. También asistió el presidente del Círculo de Bellas Artes.
La exposición recoge unos 1.500 volúmenes de obras pedagógicas, escolares, de cultura religiosa, etc.—Cifra.

LA CONFERENCIA DEL OBISPO DE MADRID-ALCALA

Madrid.—El excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Leopoldo Eijo Garay, obispo de Madrid-Alcalá, comenzó diciendo que cumplía gustosamente la misión de hablar a los forjadores de los ánimos de los españoles en los años más propicios, a los de misión más parecida al sacerdocio, y que era para él doblemente grata la misión de hablar ante este Consejo, porque lo hacía, a un tiempo, por obediencia al Papa, que le había nombrado asesor nacional de Religión y Moral del Frente de Juventudes, y por amor a España, al Glorioso Movimiento Nacional y a su Caudillo.
A continuación, el obispo de Madrid-Alcalá expone detenida-

mente, citando literalmente numerosos párrafos de la doctrina expuesta por el cardenal Pacelli en el referido sermón. En la primera parte del mismo, hacía el cardenal una invitación a la oración. El doctor Eijo Garay afirma que nadie como los maestros tienen tanta necesidad de orar; porque para desempeñar debidamente su misión se requiere de

manera especialísima la asistencia de Dios.
La segunda parte, en la que el cardenal hacía una exhortación al amor fraternal es maravillosamente glosada por el obispo de Madrid-Alcalá.
Vosotros—dice—como falangistas y, por tanto, como católicos (Pasa a tercera página).

¡Labrador!

El ahorro es la mayor garantía para tu bienestar en la vejez. La CAJA PROVINCIAL de AHORROS y PRESTAMOS de ALAVA, la mayor garantía para tus ahorros y la mejor colaboradora para tu bienestar.

Japón no tiene apetencias de territorio en la India, ha declarado el primer ministro japonés, TOJO

Tokio.—El primer ministro Tojo ha declarado en un discurso que el Japón no tiene apetencias territoriales con respecto a la India y que desea solamente la liberación e independencia de ésta.—(Efe).

INHUMACION DE LOS RESTOS DEL ARZOBISPO DE REGGIO

Roma.—Los restos del Arzobispo, Monseñor Moschetti, han sido inhumados en la mañana de hoy en solemnes funerales celebrados en la Catedral de Reggio (Calabria).
Como es sabido, este Arzobispo murió a consecuencia de un ataque de la aviación inglesa días pasados.—(Efe).

UN PROYECTO MILITAR DE ROOSEVELT

Washington.—El presidente Roosevelt ha aprobado un proyecto militar por el que se prevé la formación de un destacamento de combate

Continúan los combates en los sectores del Don y del Ladoga

En TUNEZ las fuerzas aliadas persisten en su ataque

22 AVIONES DESTRUIDOS

COMUNICADO ALEMÁN
Berlín.—El parte alemán de hoy señala que en el Cáucaso occidental y en la región del Kuban han sido rechazados ataques enemigos.
También en los sectores del Donetz en un ataque de las fuerzas alemanas a una cabeza de puente fueron diezmadas las formaciones enemigas.
Cuarenta y seis tanques y diez y seis piezas de artillería fueron capturadas o destruidas durante estas acciones.
En el curso de combates defensivos y de movimiento el éxito favoreció a las formaciones germanas entre el Don y el Donetz.
En este mismo sector todas las tentativas enemigas de cerco de nuestras tropas fueron deshechas y rechazadas.
En el Lago Ladoga el éxito defensivo ha coronado todas las acciones de las armas germanas, siendo rechazado el enemigo en un amplio frente.
Las posiciones y fuertes concentraciones del adversario fueron destruidas.
Durante el pasado mes de enero resultaron destruidos 832 aviones en el frente del Este.—Efe.

Los cazas alemanes derribaron 13 aparatos enemigos en el curso de combates aéreos en el frente norteafricano.
Palermo fué atacado en oleadas sucesivas por los aviones anglosajones. Cuatro cuatrimotores fueron derribados y en Palermo resultaron 16 muertos y 41 heridos en esta incursión.
Los daños ocasionados en los edificios son considerables.
También se produjeron ataques aéreos contra Ragusa, Mesina y Reggio (Calabria).—Efe.

tantes, a pesar de la superioridad numérica del adversario.
Las tropas alemanas hubieron de retirarse para no verse cercadas por las fuerzas norteamericanas.
22 aviones enemigos fueron derribados por las armas de caza y de la DCA germana.
En combates aéreos un sólo avión alemán derribó en media hora a cinco aparatos enemigos.—(Efe).

Hamburgo y Sunderland, bombardeados

ATAQUES DE LA RAF Y DEL ARMA AEREA ALEMANA

Berlín.—Las fuerzas de la RAF atacaron el litoral de Francia durante la jornada de ayer, causando numerosos muertos y heridos entre la población civil.
Hamburgo fué atacado anoche por los aviones británicos, causando víctimas. 28 aviones adversarios, por lo menos, fueron derribados.
Los aviones alemanes de bombardeo atacaron de día los objetivos de la costa del Canal de la Mancha, en Inglaterra.
Por la noche bombarderos pesados atacaron el puerto de Sunderland.—Efe.

DESPUES DE LA EPOPEYA DE STALINGRADO

ALEMANIA tiene adoptadas medidas que serán puestas inmediatamente en vigor

No puede llegar el momento de que se debilite interiormente el pueblo alemán

UN DISCURSO DEL DOC. TOR GOEBELS

Berlín.—El ministro de Propaganda, doctor Goebels, habló anoche ante centenares de obreros alemanes concentrados en una fábrica de armamentos de Berlín.
Dijo que habían sido adoptadas serias medidas que serán puestas inmediatamente en ejecución.
Añadió que estaba en la seguridad de que todos los obreros y el pueblo alemán tenían el mismo pensamiento de continuar la lucha hasta la victoria final, costare lo que costare.
Estas palabras del ministro alemán de propaganda fueron acogidas por los obreros con una frenética ovación.
"Por último dijo Goebels que los enemigos de Alemania se equivocan al pensar que ha de llegar el momento en que se produzca la debilidad interior. Esto ocurrió al pueblo alemán una vez—dijo—y entonces hubo de pedir una paz vergonzosa; pero ahora no puede pasar eso.
Cada uno de vosotros—concluyó—ha de cumplir con su deber para poder barrer de la tierra definitivamente con nuestra victoria al bolchevismo.—Efe.

LOS ULTIMOS MOMENTOS DE LOS HEROES

Berlín.—Los héroes de Stalingrado no dispusieron de otros medios de comunicación en sus últimos días que breves radiogramas. Antes de que el peligro enemigo alcanzase su máxima intensidad, el VI Ejército transmitió un despacho que decía: "Hemos izado la bandera de la cruz gamada sobre el más alto edificio de la ciudad. El último combate se libra bajo este símbolo." En la mañana del 29 de enero las fuerzas rojas renovaron sus embestidas. Generales y simples soldados alemanes, rumanos y croatas, tanquistas, ingenieros, artilleros, artilleros de la DCA, personal de oficinas, mecánicos y aviadores lucharon unidos fraternalmente

en un cuerpo a cuerpo obstinado. Una y otra vez fué rechazado el enemigo.
Otro mensaje del grupo de héroes decía: "Hemos oído la proclama del Führer. Con el brazo en alto hemos escuchado, quizás por última vez, los himnos nacionales."
La lucha continuó. La última orden del mariscal Paulus "destruido todo" fué seguida por una serie de explosiones. El edificio de la G. P. U. se derrumbó y la bandera desapareció. Esto anunció al grupo de defensores del Norte la suerte que habían corrido los soldados del grupo Sur. Estos valientes siguieron en la brecha sin desmayar y el día 2 de febrero transmitieron su último radiograma, que decía:
"En la más ruda lucha hasta el último hombre ha cumplido con su deber. ¡Viva el Führer! ¡Viva Alemania!"—Efe.

SUSPENSION DE ESPECTACULOS EN ALEMANIA

Berlín.—El ministro de Propaganda, después de la publicación del comunicado extraordinario del alto mando de las fuerzas armadas alemanas, relativo a la huida heroica del sexto Ejército alemán en el Volga, ha ordenado el cierre de todos los teatros, cinematógrafos, espectáculos de variedades y establecimientos de recreo a partir de hoy, hasta el sábado inclusive. Todas las ma-

El Director General de Trabajo en Barcelona

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el Director General de Trabajo, señor Ruiz Jarabo, quien inspeccionará las instalaciones del trabajo en Barcelona y pronunciará una conferencia.—(Cifra).

El Ministro de Obras Públicas en Alcalá de Henares

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha girado una visita a los talleres Patronato Franco, en Alcalá de Henares, haciendo entrega a dicho Patronato de un importante donativo.
El ministro visitó los talleres y recorrió las instalaciones de los mismos, saliendo altamente complacido.—(Cifra).

El tiempo en España

Temperatura máxima: 19 grados en Alicante y Gerona.
Temperatura mínima: 4 grados bajo cero en Cuenca.

LAS OPERACIONES EN TUNEZ

Berlín.—Según anuncia la Oficina Internacional de Información, las fuerzas norteamericanas, después de un corto descanso, han reanudado sus ataques en Túnez, apoyadas esta vez por importantes cantidades de material blindado y acorazado.
Las fuerzas alemanas en sus contraataques hicieron al enemigo bajas sensibles y muy importantes.

Actualidad

Más sobre la política de precios

En los comentarios que en días anteriores hemos venido haciendo desde estas mismas columnas sobre la política de precios, pusimos de manifiesto la buena inteligencia que guió al Estado en la fijación de precios, tanto a aquellos productos llamados de primera necesidad, como a los del grupo llamados básicos.
Si mucho se ha logrado en tan difícil tarea ha sido gracias a la adopción de medidas destinadas a conseguir que la tasa se cumpla y que gracias al esfuerzo realizado por el Gobierno, váyase, poco a poco, regulando la vida económica del país. Los precios fijados por el Estado no pueden ser vulnerados por comerciantes desaprensivos y codiciosos.
La excelente política seguida por el Gobierno ha hecho que los arduos problemas presentados, sean superados.
Dos son las importantes disposiciones dictadas para que las tasas no sean burladas:
La Orden de 24 de septiembre sobre redacción de facturas, que obliga a especificar en cada factura la disposición exacta que reguló cada una de las partidas que en la misma figuran con lo que resulta notablemente sencillo para una Fiscalía determinar la legalidad de una factura sin asesoramiento expreso; y la Orden de 6 de agosto sobre vigencia de precios aprobados, que prohíbe la concesión de plazo alguno para liquidación a precios superiores de las existencias que hubiese al fijar un precio nuevo de tasa. Las citadas disposiciones son clarísimas en todos sus preceptos, determinando claramente el delito y facilitando, por tanto, la rápida actuación de la Fiscalía de Tasas. Como resumen, demostrando el éxito de la política de precios, está el índice de éstos al por mayor que nos señala un aumento desde diciembre de 1940 al mismo mes de 1941 de un 35 por 100, manteniéndose, gracias a las medidas previsoras dictadas en el mes de diciembre último, los mismos precios que en aquella última fecha. Éxito que resalta más al ver el constante aumento de éstos en otras naciones.

Crisis parcial en el Gobierno chileno

Santiago de Chile.—Se ha producido la crisis parcial dentro del seno del actual Gobierno.
El presidente de la República doctor Riquelme, ha aceptado la dimisión de los tres ministros socialistas del Gobierno, que regentaban las carteras de Obras

LA CRISIS HA SIDO RESUELTA

Santiago de Chile.—La crisis ministerial chilena ha quedado resuelta al ser provistas las carteras de los tres ministros dimisionarios socialistas.—(Efe).

LA RELACIONES DE CHILE CON LA URSS

Santiago de Chile.—Los diputados comunistas han pedido al presidente de la República que sean restablecidas las relaciones diplomáticas de Chile con la Unión Soviética.
El presidente les contestó que se están llevando a cabo los convenientes asesoramiento sobre el particular.—(Efe).

El eclipse de sol de hoy

Madrid.—Un eclipse total de sol se ha producido hoy, invisible en España, pero visible en la parte occidental de América del Norte, Pacífico Septentrional, Asia Oriental, Filipinas y Archipiélago japonés.
El eclipse comenzó a la una y treinta y seis minutos, principio del central, a las veintidós cuarenta y siete, fin del central a las 0,27 y fin general a las 0,49.—(Cifra).

Espanoles: en Compostela nos espera este año jubilar nuestro padre en la fe, ansioso de robustecer nuestro espíritu y nuestro brazo.

Todos los deportes

fuera de juego...

Interesante, intrasante. Apasionante, mejor diríamos. Ya el Alavés con sólo una victoria, ha hecho el milagro. Hasta ahora, sólo hay contro versias.

Y aquí va una muestra. Dos buenos aficionados han concertado la siguiente apuesta: Diez a dos a que el Tarrasa mete al Alavés cinco o más tantos el próximo domingo.

Dos a diez a que el Tarrasa mete menos de cinco goles al Alavés el próximo domingo.

Absolutamente histórico. Y el que cree en la "paliza" es un vitoriano y de los más veteranos socios del Deportivo.

El otro... el otro puede ser cualquier aficionado. En este caso es uno de los antiguos.

Ignoramos cuál sea el fundamento.

Pero lo cierto es que aun se duda de la muchachada blanquiazul.

Nosotros no solamente estamos con el que no cree en la paliza, sino que vamos más allá. A nosotros nada nos extrañaría que el Alavés consiguiese hasta un puntillo de Tarrasa.

Pero no precipitemos los acontecimientos.

Nos han dicho al oído que los delanteros blanquiazules piensan mojar por lo menos tantas veces como el pasado domingo.

Y en ese caso...

¿Quién será el guapo que meta a Ramón dos golitos?

¿Se fijaron ustedes en las voces del otro día?

Las daban principalmente Ramón y Oteiza.

Eran voces de mando, de orden.

Y así lució el pelo al equipo vitoriano.

Ni un lío ante la meta ni un momento de desfallecimiento.

Por eso, entre otras cosas, se ganó.

Por eso, y porque se jugó más que Osasuna.

Cune

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

Depósito en Vitoria: Teléfono 1018

PELOTA

Campeonato de aficionados

PARTIDOS PARA MAÑANA

Infantil B: Conde H-Gómez contra Zurdo-Díaz de Guereñu.

Infantil A: Conca-Domínguez contra Álvarez-Conde.

Primera B: Garagalza-López contra Laorden-López.

De este partido quedará clasificada la pareja del grupo.

PREMIOS

Los premios para los vencedores de estos campeonatos serán los siguientes:

Campeones de Alava: Copa de la Excmo. Diputación Foral y Provincial.

Campeones de Vitoria: Copa del Excmo. Ayuntamiento.

Campeones grupo B: Copa de la Federación Alavesa de Pelota.

Campeonato Infantil.— Grupos A y B: Una cartilla de la Caja de Ahorros con una imposición de 50 pesetas a cada uno de los cuatro vencedores. Esta imposición no podrán retirarla antes de tres meses.

De estas cartillas han sido donadas por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y las otras dos por la Federación Alavesa.

Se han presentado para el campeonato manomanista:

Jorge Abajo, de S. Vicente Arana.

Justo Ercilla y Juan Díaz de Guereñu.

TAVIRA.

Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercer derecho.

Comentarios a la reaparición de Dionisio Onaindía

Viene por fin a la cancha vitoriana, Onaindía.

Y por lo que nos dicen viene dispuesto a triunfar.

Esta no es una frase más que pudiera ser como el reclamo para que el lleno en el F. Vitoriano el próximo domingo fuese seguro. No. Sabemos que Onaindía quiere demostrar a los vitorianos que lo que nosotros le dijimos en cierta ocasión no es cierto.

Pronto estamos, no ya a rectificar, sino a poner de nuevo las cosas en su punto.

Dionisio Onaindía, a nadie le cabe lo contrario, tiene dentro de sí a un gran jugador manista. Su concepción del juego, su colocación en la cancha y sobre todo su habilidad para hacer el tanto son casi imitables. Pero junto con esas envidiables cualidades, tiene Onaindía un defecto garrafal; la falta absoluta de moral, traducida en desgarra, en apatía. Nosotros llamaríamos a Onaindía en ciertos momentos, el hombre corcho, a quien todo da igual.

Y no. No debe ser así. El artista se debe a su arte y Onaindía es un artista de la pelota. Y por serlo, sus faltas son más imperdonables que a otro cualquiera, y por sus deficientes actuaciones, similares a un jugador de segunda fila, debe ser censurado.

¿Que Onaindía si quiere puede ser el primero? De acuerdo y nos

otros somos los primeros en manifestarlo.

Ahora bien y quede esto bien claro. No porque sea Onaindía, podemos callarnos después de una, dos y más actuaciones desastrosas. Porque en este caso, diríamos que el que no quiere, es como el que no puede.

Le esperamos con mucho interés el próximo domingo. Porque quizás sea esta actuación suya ante los espectadores vitorianos, el comienzo de su completa recuperación.

Una recuperación que la afición toda espera ansiosamente. Y con la afición, nosotros.

Interesante programa el de ayer en el Frontón.

Una gran actuación de Gallastegi, que sin embargo, ante la deficiencia de su compañero Echave IV, tuvo que rendirse por siete tantos, frente a Arrien y Atano IV.

Eso sí, siempre quedará como recuerdo el juego de Miguel Gallastegi, en la tarde de ayer, sobre la cancha del Frontón Vitoriano. Aunque luego perdiera... en el marcador.

Y es que, lo hemos dicho muchas veces, casi siempre triunfa el que gana, pero en alguna ocasión triunfa el que pierde. Y eso le ocurrió ayer a Gallastegi.

En primer lugar Olano y Artache I ganaron por igual diferencia a San Miguel y Chiquito de Durango.

¿Ampliación de Liga?

Ya está otra vez en jaque la noticia.

Y ahora parece que con más fundamento.

Varios clubs españoles de campanillas, patrocinados por el Betis, naturalmente, solicitaron el aumento de la Primera División de Liga a diez y seis clubs.

Esto en sí, al parecer no tiene mucha importancia.

Lo que sí tiene mucha más es

que con ese motivo la Segunda División constaría también de diez y seis clubs en un solo grupo.

Nosotros, desde luego, no somos partidarios de la Liga para los segundos en un solo grupo. Porque, ello, tal como se encuentran los clubs, abocaría al final rapidísimo de muchos de ellos. Ahí es nada, siete desplazamientos con un promedio de tres mil pesetas de gastos por cada uno, y con un beneficio líquido en los partidos de casa de cien o doscientas pesetas.

Pero nuestra opinión nada cuenta. Lo principal hoy, como informadores es que demos la noticia.

Y ésta llega con bastante verosimilitud. Parece que las Ligas tendrán diez y seis clubs en la próxima temporada.

La Segunda, también repetimos. En cuyo caso hace falta apretar la marcha para no quedarse en la estacada.

Ya se presenta más fácil el panorama. Ahora, a colocarse delante del Tarrasa, Alcalá, Arenas y Tudelano. Y después, a venir también en el otro torneo, con los dos campeones (efectivos), de los grupos primero y segundo.

Y si esa ampliación se lleva a cabo, con ventaja, ya que en lugar de tener que ganar a los dos rivales puede clasificarse el que quede segundo también.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 278

1	2	3	4	5	6	7	8
1							
2							
3							
4							
5							
6							
7							
8							

Horizontales

- 1.—Mosto cocido.
- 2.—En el cementerio
- 3.—Aventura el grano de cierta manera, al revés.
- 4.—Al revés, letra.
- 5.—Figuradamente, hombre adinerado y poderoso.
- 6.—Al revés, tiempo de verbo.
- 7.—Al revés, producto vegetal.
- 8.—Puede hacerse con el 7 horizontal.

Verticales

- 1.—Conducido o encañado por donde las aguas de la casa van al sumidero.
- 2.—Letra.
- 3.—Rodaja por donde corre la cuerda en una garrucha.
- 4.—Animal Letras de "luto".
- 5.—En ella escribían los antiguos.
- 6.—Tiempo de verbo. Al revés, conviene antes de pedir un favor.
- 7.—Verdadera unión.
- 8.—Así se flaman reciprocamente el que ha sacado de pila a una criatura y el padre de ella.

SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER

Horizontales

1. Burrajo. — 2. Altibajo. — 3. Re. Aros. — 4. Añil. — 5. Er. RIP. — 6. Regal. — 7. Osa. Eo. — 8. Nata. Es.

Verticales

1. Barriño. — 2. Ule. SA. — 3. Rt. Tal. — 4. Ristra. — 5. Aborigen. — 6. Jarripeo. — 7. Ojal. — 8. Os.

Notas laurinas

Según estadística, el novillero Pericás Chico toró durante la temporada 15 funciones, cortando 31 orejas y 13 rabos.

Manuel Martínez "Belmonte de Zaragoza" comunica que en la temporada próxima vuelve a los toros con el mismo entusiasmo que en su primera etapa de lidiador.

El primer espada americano que vino a España a tomar la alternativa fue el negro Angel Valdez, de Lina, a quien Vicente García Villaverde concedió la bolsa de doctor en la plaza madrileña el 2 de septiembre de 1883.

El día 28 de marzo se toró en Castellón ganado de Villamarta por Belmonte, Mandate y Pepe Luis. Al día siguiente, toros de Concha y Sierra, estoqueados por Manolito, Pepe Luis y el Andalúz.

Pepe Luis ha firmado las cuatro

Ajedrez

Pronósticos sobre el Vitoriano-Bilbao

Ante el resultado que obtuvimos el domingo día 24, los pronósticos se hacen bastante difíciles, pero no están de más. Mi opinión es una franca victoria nuestra, debido en su mayor parte, porque conduciremos las piezas blancas; la ventaja mínima, pero apreciable.

Allí presentamos lleno de ilusión a un combatiente nuevo en nuestras filas: José María Yera. De todos es de sobra conocida la valía de José María, ya que infinitas veces nos ha deleitado con sus maravillosas concepciones contra toda clase de adversario. Aquí jugó Larrauri y ganó; en Bilbao le sustituye Yera y también ganará. Así, rotundamente: ganará.

Los demás jugadores ya sabemos lo que valen. Solamente debo mencionar la revancha que tiene que sacarse a toda costa nuestro valor Barbadillo.

Aquella partida que perdió contra Alberto Villate, la tiene grabada muy fuerte en su amor propio y no dudo que juegue contra quien juegue, ganará.

Díaz Villamor y Villarejo han sufrido un buen entrenamiento en estos días y espero de su fruto.

Lo mismo digo del famoso Burch, que le correspondió el peor lote en el primer encuentro y que según sus palabras, ganará a cualquiera incluso a Vitorica, si le corresponde en sorteo. Ya veremos, y que sea cierto.

Eraso, Campoy, Apinániz y Pou están animadísimo.

Ante este panorama tan halagüeño, creo que la deducción no ofrece reparos: ganaremos.

"Ajedrez Español"

La magnífica revista española ha tenido que sufrir un pequeño retraso por causas inesperadas. Uno de estos días aparecerá el número 10-11, doble en contenido que los números ordinarios.

Según informes, veremos en esta revista una gran cantidad de partidas comentadas por los mejores colaboradores de la misma, y sobre todo lo más interesante es una página dedicada al Club Acuático de Ajedrez, la entusiasta sociedad vitoriana que tanta admiración ha despertado en el Ajedrez nacional.

Todo aficionado no debe dejar de adquirir este número para contemplar lo que dicen de su Club, aparte de las numerosas noticias nacionales y extranjeras, de Torneos, problemas, etc.

López Esnaola.

PROBLEMA

Mate en dos.

San Francisco de Asís y Santo Domingo de Guzmán, Santa Isabel de Portugal y San Bernardino de Seha, como cien Santos más que cumpliendo formales promesas visitaron Compostela y oraron ante el fundador de España y adalid de todas sus magnas empresas, nos dicen con su ejemplo que peregrinar hacia Compostela no es sólo propio de pecadores y necesitados, de guerreros y estadistas, de peñadores y artistas, sino también de santos. Imitemos todos este noble ejemplo y oremos ante el apóstol por nuestras necesidades y por las de la Patria.

corridas de la feria de Sevilla y has la veinte festejos más con Pagés, en sus plazas. La temporada de la Maestranza se inaugurará el domingo de Resurrección con reses de doña Enrique de la Cova, y para las cuatro de la feria hay toros de don Antonio Pérez, Mihura, Donec y Villamarta.

Federaciones Españolas de Caza y Pesca

Se convoca a todos los cazadores y pescadores de esta provincia a una reunión que tendrá lugar en el Ayuntamiento de esta capital el día 6 de febrero próximo, a las ocho de su noche.

En esta reunión se tratarán asuntos de sumo interés para los aficionados.

Una ola de calor

sentirá en su cuerpo abrigando sus pies con las más baratas y famosas zapatillas de paño

G. FRANCO, núm. 9

BOTAS, ZAPATOS, ARREGLOS

G. FRANCO núm. 9. - MORENO

"MEDIODÍA"

Compañía Española de Seguros

Delegación en VITORIA

B. MERINO. Teléfono 1024

LUIS DE YZAGA

Médico

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso

San Antonio, 28.

LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón garantizado

CONCESIONARIO:

Ultramarinos PALACIOS

Postas, 21.—Teléf. 1422

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES -()- VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Carbones

A

STURIANOS

Guantes

Para niños, pesetas 10.

Señora y caballero, 15.

Especiales para fríos intensos a precios económicos.

Nueva Armería Olasolo, Postas, 29

BOISAS DE CUERO

y capazos, cunas surtidas, mesas de cocina, sillones, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

YADAN

CALOR... ¡y qué surtido!

Es lo mejor en zapatillas.

Siempre calidad y marca

BOTAS FUERTES.

CALZADOS PARA NIÑOS

PRUEBE y comprará SIEMPRE

Anselmo Moreno

POSTAS, 35.

Recadista diario

Vitoria-San Sebastián

Informes: Plaza de España, 24, 3.

Ultimo telegrama

¿Quiere Vd. comprar una buena gabardina? Pues visite casa "Ramos", Plaza Provincia, 10, primero izquierda.

Se vende

Furgoneta "Chevrolet" 16 HP, con cupo de gasolina. Informarán: Teléfono 1896.

Vendo

taladro de cadena nuevo, propio para carpintería, con dos cadenas sueltas de 10 y 12 mm. Motor "Geal" nuevo 2 HP, y varias poleas de madera. Fábrica de sillas EGUINOVA, Nueva Dentro, núm. 7.

Transportes por carretera con carga completa

Para enviar sus mercancías... Para obtener carga para su camion... CONSULTE a Viajes CAFRANGA, que relaciona a remitentes y transportistas para el mejor aprovechamiento de los viajes. — Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

Se sierra leña

Se admiten troncos para su elaboración y mochas y vando leña menuda para cocinas.

Domingo Beltrán núm. 10.

Academia Vadillo

Clases de Comercio Oficial. Contabilidad aplicada al Comercio, Industria, Diputaciones, etc. Cálculo, Correspondencia. OLAGUIBEL, 2.

Piel-Sífilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8

Portal del Rey, 23, 1.º derecha

Teléfono 1958. - Vitoria

(Censura Sanitaria número 7)

Dr. Gómez Ruiz

Profesor Ayudante de las Clínicas Universitarias de Madrid, Berlín y Viena

ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER

Tratamientos de Diatermia por "Onda Corta".

CONSULTA de 4 a 6

PRADO 5, 2.º TELEFONO 2284.

Practicante y Matrona

Salustiano Pérez. - Practicante por oposición del Hospital Civil.

Emilia Bacalco de Pérez

Profesora en partos normales.

Independencia, 16, 1.º — Tel. 2014.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazos, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultravioleta - R. ultravioletas. Corrientes

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San Prudencio, 21, primero

TELEFONO 1619 — VITORIA

TAQUI-MECANOGRAFIA

ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 ptas. mes.

DATO, 16, segundo.

BARACHOL

Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

Censura Sanitaria, número 1121.

Gasógenos MASSE

Montajes, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 28

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

FRIGORIFICOS

Neveras domésticas - Cámaras industriales

REPARACIONES.-MAXIMA GARANTIA

SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO

PRESUPUESTOS GRATIS

Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA

Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.-VITORIA

HERNIADO

La CASA TORRENT, siempre bajo la dirección facultativa, comunica a sus clientes que hallaron en sus aparatos el alivio de sus dolencias y a los herniados que desean comprobar las ventajas de los aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin trabas, sea cual fuere la profesión y sexo, que serán atendidos en VITORIA, por la CASA TORRENT, bajo la prescripción facultativa y en el domicilio del doctor Alfonso Pietas, calle de la Florida, 14, primero, únicamente el domingo próximo día 7 del corriente.

NOTAS.—En San Sebastián el día 6, en el domicilio del doctor Luis Vasallo, San Martín, 38, primero, y en Pamplona el día 8 en el domicilio del Dr. Fernando Silván, Plaza del Principe de Viana, 5, 1.º

Despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Autorizado por la Censura Sanitaria número 1.603.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PAGO AL CONTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

PARA TODA clase de anuncios, en la Administración de este diario. Dato, 41 (oficinas).

VENDO radio, completamente nueva, normal y extracorta, toda nueva, un año garantía, en 1.700 pesetas. Los Herrán, 15, segundo derecha, 2 a 4 y 8 a 10.

GARANTIZO confección buzos a medida. E. Garay, General Loma, 5, segundo derecha.

TRASPASO Ultramarinos - Frutería. Razón: Correría, 53, primero. Tres a cinco.

VENDESE tierra vegetal propia para jardines o huerta. Razón: Cercas Bajas, 29, segundo, derecha.

SE ADMITEN huéspedes, sitio céntrico. — Informará: "Publicidad Cafranga".

VENDO cajas madera para embalajes, etc. buenas condiciones. — Independencia, 14, quinto.

AMA para cuidado de niños necesitados, buenos informes. — "Publicidad Cafranga".

VENDO radio C. T. R. E. tres ondas, Calle Emilio Zulaica, 4, 2.º

VENDO máquina escribir buen estado marca "Smith" y máquina coser "Singer". Zapatería, 39, primero derecha.

Leed y progredid

PENSAMIENTO ALAVES

GUION

Pues la Candelaria está plorando en serio, según parece. Y, si resulta verdad el refrán, no nos importa que este jueves esté gris y feo, si todo este invierno va a ser el pasado. Pero, todavía tenemos algo. El mercado de hoy no ha sido muy animado en concurrencia aunque abundante en productos ofrecidos, especialmente huevos. Esta tarde, en los pueblos, saldrán los mozos a efectuar la acostumbrada y tradicional cuestación de Santa Agüda. En Vitoria hoy hace años que hubo un acontecimiento extraordinario. En tal día del año 1522 se notificaba al cardenal Adriano, que estaba viviendo en la casa del Córdon, en la Cuchillería, su elección para ocupar el solio pontificio.

RELIGIOSAS

La Gran Promesa del Sagrado Corazón

SANTORAL. Viernes, 5.—Santos Agüeda, virgen, Isidoro, mil., mártires; Avito, Ingenuino, Albino, obispos; los veintiseis Mártires del Japón.

ACCION CATOLICA. Los hombres de A. C. tendrán mañana, primer viernes, la acostumbrada Misa de Comunión, a las ocho, en la iglesia de las RR. MM. Reparadoras.



CATOLICOS! MANANA ES PRIMER VIERNES DE MES. HACED UNA FERVOROSA COMUNION PREPARADOS POR UNA BUENA CONFESION. NO OLVIDEIS LA GRAN PROMESA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS QUE DIJO A SANTA MARGARITA MARIA ALACOQUE: "Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi Corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos los que comulguen Nueve Primeros Viernes de Mes seguidos la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último momento."

CARTA PASTORAL DEL OBISPO DE PAMPLONA, SOBRE LOS BAILES MODERNOS

(Continuación) "No hablamos del baile en general, arte que procura expresar la belleza a su manera y por los medios particulares de que dispone". "María, la profetisa, puesta a la cabeza de las mujeres de Israel, y danzando en honor de Jehová, después del paso del Mar Rojo; David delante del Arca Santa; los Soises de la Catedral de Sevilla, bailando ante el Santísimo, no sólo hacen obra moral, sino obra religiosa. "No hablamos tampoco del baile suelto entre jóvenes de ambos sexos; ese baile ágil, bello y decoroso, a los sonos del chistu y tamboril, celebrado en la plaza pública, a la sombra augusta del campanario secular, ante los ojos y el cariño de los padres, los viejos y el cura, presidido por la grácil varita del Alcalde, rematada con cruzcita de plata; ni de esa jota suelta, nerviosa y pelería de la fértil ribera. "Esos bailes tradicionales son preciosa reliquia folklórica, recuerdo de abuelos y olor de siglos; bailes que se perpetúan a través del tiempo en tantos pueblos de Navarra que no han caído en el envilecimiento de cegar las fuentes puras de la tradición, para beber en las charcas de otros pueblos podridos; bailes que nos descubren la elegancia, la belleza y la virilidad del alma navarra; que cansan las piernas y llevan el carmin de la sangre serena a las mejillas; que se acercan, sin tocarse, los cuerpos de dos almas que han de encender juntos, un día, al sonar

Dr. Burgo Casas. Ex-interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. Prado, 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2160

GACETILLA LOCAL

Registro Civil. Nacimientos: Purificación Ortiz de Luzuriaga Pascual, hija de Antonio y de Isidra. Purificación Domitica González de López, hija de Francisco y de Felicitas. María del Pilar Victoria Navarro Echandía, hija de Artemio y de Luisa Píjar. Purificación María García hija de Víctor Baldomero y de Tomasa Ramona. Defunciones: Pedro González Berganzo, de 55 años, viudo; Hospital Civil. Matrimonios: Julio Salazar Ruiz con Araceli Moreno Patino.

Higo almendrado Por mayor y detall La Brasileña

Cuarto de Socorro. Han sido asistidos: Carmen López, de 14 años, domiciliada en el cruce de Betoño 13, de contusión en la región superciliar izquierda, por agresión. Y Gregorio González, de 67 años, con domicilio en Hijona, de hematosis articular traumática del hombro derecho, por caída.

Nueces y almendras La Brasileña

Observatorio del Instituto. Ocho mañana: Presión atmosférica, 721,4. Termómetro seco del psicrómetro, 10. Idem húmedo, 0,6. Humedad, 92. Temperatura máxima, 10,2. Idem mínima, 0,2.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0. Estado del cielo, cubierto. Viento, S., ventolina.

Cupón pro ciegos. En el sorteo verificado ayer, miércoles, fué favorecido con el primer premio el número 36.

Higos y pasas La Brasileña

Hospital Civil. Hoy se encontraban hospitalizados 104 hombres y 85 mujeres, que hacen un total de 189.

Prisión Provincial. La población penal en Vitoria era hoy de 322 hombres y 17 mujeres. Total, 339.

El mercado semanal. Muy bien abastecido ha estado el día de este jueves, aunque no muy concurrido de público. La mayor abundancia se ha advertido

TERRAZA

LO QUE HUBO ANTES

Hay gentes a las que no les importa sino vivir conforme el día se les presente y con lo que se les presente. Otras miran más al mañana, queriendo escuchar sus misterios. Y hay quienes se preocupan de investigar lo pasado. Estos indefectiblemente suelen ser los más estudiosos y los que gozan de una mayor voluntad; porque el pasado, cuanto más remoto, más es hartamente difícil y asequible al conocimiento humano a fuerza de estudios. Unos estudian la historia averiguando, por ejemplo, cómo era Vitoria en sus principios sobre aquella vieja aldelueña del Campillo; otros cuántos y cuáles fueron los hechos de armas en que los alaveses tomaron parte; éstos por qué caminos bajaba la Virgen al campo de Arriaga para presidir aquellas pretéritas asambleas alavesas; y otros son los que indagan la composición del suelo alavés y la que bajo él existe, para de ello deducir quiénes vivieron y pasaron por nuestra tierra hace siglos. Y así hemos sabido que por la Zumaquera cruzaba aquella vía de los romanos camino de Astorga y nos hemos enterado de su instalación en el viejo Iruña. De esto nos hemos acordado, a propósito del descubrimiento reciente de unos dolmenes o enterramientos antiguos y de los trabajos que sabemos se están realizando y se pretenden continuar para descubrir mucho que por descubrir hay en nuestra provincia, muy poco trabajada en este aspecto arqueológico. Y nunca con mayor oportunidad que cuando comienza la instalación de nuestro Museo, donde han de tener sitio reser-

do en los huecos que llenaban muchos puestos del anterior y buen número de los de la terraza exterior lo que ha hecho que dicho artículo tenga una nueva baja, expurgándose de 12 a 1375 la docena. Las gallinas se han vendido de 25 a 40 una; los pollos de 15 a 40 y los pichones de 7 a 9. De frutas y verduras ha habido: manzanas de 350 a 9 pesetas el kilo; manzanas de 2 a 2'50; naranjas de 2 a 2'50; peras de 4 a 6; plátanos a 3'90; uva a 4; berza de 6'60 a 6'70; cebollas de 0'25 a peseta; coliflor a 0'80; lechuga de 0'70 a 0'80; pimientos de 8 a 14. De pescado ha habido boas, almejas, chicharros, pescadilla, calamares y merluza.

Frutos secos La Brasileña

Farmacia de guardia. Esta noche lo estará la del señor Albaina.

Funeraria de Teodoro Lizaga.—Dato, 22.—Teléf. 1050. EL SEÑOR D. MATEO ARCINIEGA Y AÑASTRO. Inspector jubilado de Higiene y Sanidad Pecuaria de Alava. Ha fallecido hoy, a las once y media, a los 83 años. Después de recibir los Santos Sacramentos y la S. A. de S. S. R. I. P. Su director espiritual; sus resignados hijos don Alvaro, doña María de las Nieves (ausentes) y don Gonzalo (capitán de Infantería); hija política doña María Teresa Pérez de Arenaza; nieto don Luis; sobrinos, primos y demás familia. AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruego asista mañana viernes a los FUNERALES que tendrán lugar a las ONCE en San Miguel y a la CONDUCCION a las DOCE y MEDIA, por lo que le quedarán muy agradecidos. Vitoria, 4 de febrero de 1943. Casa mortuoria, SAN ANTONIO, 9, tercero, derecha. No se reparten esquelas ni se recibe pan. Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

El Consejo del S. E. M.

(Viene de primera página). Los queréis y debéis remediar, so pena de renunciar a vuestro fundador y a vuestra doctrina, a vuestro Caudillo y a la salvación de España, los abusos del capitalismo. El doctor Eijo Garay se refirió a continuación a la tercera parte del discurso pronunciado en 1937 por el cardenal Pacelli, en el que el hoy Sumo Pontífice recomendaba la eterna vigilancia, no sólo conveniente a los descuidados, sino también a los espíritus ardientes, a los corazones generosos y sinceros, a los que sienten el impetuoso fuego de sus preocupaciones sociales. "Vosotros sabéis también—dice—porque os lo enseñó José Antonio y porque vuestro jefe nacional lo ha dicho, que la Falange ha nacido y perdura para salvar los valores del espíritu". Es verdad, por tanto en vigilancia, verdad, porque es hoy la sustancia del cristianismo, la esencia misma de la religión lo que está en juego. El orador terminó resumiendo sus palabras en el triple mandato: "Para vencer, orad, amad,

vigilad", y lijo que acababa de exponer la doctrina de la Iglesia, para la que pedía el aplauso, ya que para sí sólo reclamaba la confesión de no haber acertado, a despecho de su buena voluntad, a hacerlo mejor. Por último, puso fin a sus palabras gritando: ¡Arriba España!

UN TELEGRAMA DE ARRESE

Madrid.—Se ha recibido el siguiente telegrama: "Mucho agradezco el telegrama de adhesión que con motivo del primer Consejo Nacional del S. E. M. me dirigís, haciéndome presente mi incondicional apoyo en vuestras tareas. ¡Arriba España!—Firmado: José Luis de Arrese".—Cifra.

LOS ACTOS DE HOY

El primer Consejo Nacional del S. E. M. celebró hoy a las nueve, reunión de Comisiones; a las 10,30, lectura y discusión de ponencias; a las 13, inauguración de la Exposición. A las cuatro de la tarde, informarán los jefes provinciales de Murcia, Navarra, Orense, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Segovia y Sevilla. A las siete y media dará una conferencia en el local del Consejo el camarada asesor nacional del Frente de Juventudes, Luis de Sosa, que en ausencia del delegado nacional del mismo Servicio, camarada José Antonio Elola, hablará a los maestros del primer Consejo Nacional del S. E. M., transmitiéndoles las consignas del delegado nacional del Frente de Juventudes.—Cifra.

FUNCION EN HONOR DE LOS CONSEJEROS DEL S. E. M.

Madrid.—Hoy, jueves, a las diez de la noche, se celebrará en el Teatro Español una función en honor de los consejeros nacionales del Servicio Español del Magisterio, y a la que se hallan invitados los maestros nacionales afiliados a nuestro Servicio. Se representará por la Compañía que actúa en dicho teatro "María Estuardo", que tanto éxito está alcanzando en las numerosas representaciones que se han realizado.—Cifra.

IBARRA Los mejores precios

Desde Alfonso II el Casto, hasta el Generalísimo Franco, a través de los Reyes Católicos y del Gran Capitán, las más altas cumbres de nuestros personajes desfilaron ante el sepulcro del hijo del Trueno, agradeciendo sus favores e invocando de nuevo su protección en beneficio de la Patria. Qué mayor honra para los españoles del siglo XX que la de imitar a tan altos predecesores postrándose ante el sagrado cuerpo de nuestro padre en la fe en el presente año compostelano.

IBARRA Estupendas Gabardinas

Arteche, ella Agüeda Ezquerra. —Celebra hoy su fiesta onomástica la bella señorita Cencha Cotelo. BODA. En la iglesia parroquial de San Cristóbal ha contraído matrimonio la señorita Araceli Moreno, afiliada a la J. F. de A. C. e hija del prestigioso maestro nacional del pueblo de Mendivil, con el joven don Julio Salazar, guardia civil de esta Comandancia. Bendijo la unión el Consiliario de dicha Juventud Rvdo. don Cipriano Marigorta. En tan solemne acto estuvo acompañada por sus hermanas en Juventud y numerosas amigas. La feliz pareja salió para Madrid, Segovia y otras capitales. PETICION DE MANO. Por la señora viuda de Ardanaz y para su hijo Antonio ha sido pedida a doña Elisa Rubio, viuda de Oribe, la mano de su hija Valentina. La boda se celebrará a fines del próximo mes de abril. AGRADECIMIENTO. Los familiares de don Victoriano Díaz Landa (que en paz descanse), recientemente fallecido en nuestra ciudad, hacen público desde estas columnas su agradecimiento a cuantas personas les acompañaron en el dolor y asistieron a los funerales y entierro del finado.

Notas de sociedad

EL R. P. ENDEIZA. Ha regresado de Oña, después de hacer su profesión solemne en la Compañía de Jesús, el reverendo Padre Anastasio Endeiza, Superior de esta Residencia. DIA DE DIAS. Mañana los celebra la señora de

Vino de Rioja fino

A 2,25 litro. Se sirve a domicilio embotellado. Cereas bajas, 23. Teléfono 1823.

ARREGLOS DE CALZADOS G. Franco, 9.-MORENO

MILITARES

DESTINOS

Capitán de Caballería don Juan Erce Arraiza, de disponible forzoso en esta Región, al regimiento mixto de dicha Arma número 14. Capitán don Pedro González Revuelta, de disponible forzoso en esta Región, al regimiento mixto de Caballería número 18. Capitán efectivo de Artillería don José Nardiz Vial, de disponible forzoso en esta Región, al regimiento número 33. Capitán efectivo de Artillería don Victor Arroyo Arroyo, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 49. Capitán efectivo de Artillería don Andrés González de Suso Fernández de Matauco, de disponible forzoso en esta Región, al regimiento número 34. Teniente de Artillería en plaza de capitán don Angel García Cogollón, de disponible forzoso en esta Región, al regimiento número 17. Teniente de Artillería en plaza de capitán don José Sáenz de Tejada Fernández de Bobadilla, de disponible forzoso en esta Región, al Regimiento número 44. Al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Infantería número 4, el soldado del regimiento número 21, Valentín Colina Sáiz. Al Grupo de Tiradores del Iri los soldados del regimiento de Infantería número 21 Simón Noguerales Llorca y Francisco Más Navarro. Alférez de la Guardia civil don Emeterio Corres Isasi, del escuadrón del octavo Tercio a la 313 Comandancia. Capitán de Intendencia don Manuel Izquierdo Martínez, del Grupo de Tropas núm. 6, a la Pagaduría Militar de Haberes de Valladolid. Capitán de Intendencia don Angel Ruiz de Temño Alvarez, de disponible forzoso en esta Región, a la Pagaduría Militar de Haberes de Burgos. Capitán de Intendencia don Aurelio Beltrán García, de disponible forzoso en esta Región, a la Jefatura de los Servicios de Intendencia del Cuerpo de Ejército de Guadarrama.

INGRESOS EN LA GUARDIA CIVIL

A la 112 Comandancia rural (Burgos), Antonio Arozamena Muñoz, cabo del regimiento de Infantería número 21. A la tercera Comandancia móvil (Barcelona), Nicanor Mañeco Fernández, soldado de dicho regimiento. A la cuarta Comandancia móvil (Barcelona), Fernando Casado Hernández, cabo del regimiento de Artillería del C. E. núm. 46. A la 138 Comandancia de Costas (Gijón), Plácido González García y Julián Mendía Meléndez, soldado y cabo, respectivamente, del mismo regimiento. Y Sebastián Parriago Saucedo, soldado del regimiento de Infantería núm. 21. A la 238 Comandancia de costas (Bilbao) cabo de Artillería Francisco González Simón y soldado Salvador Múgica Zuazola, del regimiento número 25. Y cabo Jesús San Vicente Armentia y soldados Vidal Osnaga Sáez de Nanciarres, Felipe Pascual Lalinde, y Félix Pérez de Villarreal Martínez, del regimiento de Infantería núm. 21.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de capitán provisional a los tenientes de Infantería don Leandro Pérez Ortiz, continuando de secretario de Causas en



La Mujer y la Moda. Advertisement for women's fashion.

La Editora Nacional en 1942

La Editora Nacional acaba de publicar una Memoria de los trabajos realizados el año 1942. En ella, con la clara exactitud de las cifras, podemos apreciar el volumen extraordinario de las publicaciones editadas, sobre todo en relación con la obra realizada en el año anterior. He aquí las cifras: Ejemplares impresos, año 1942, 162.659; año 1941, 172.950. Páginas impresas, 102.954.358 y 44.148.700, respectivamente. Papel empleado (en resmas), 6.129 y 2.666. Valor del papel (en pesetas), 541.093,07 y 204.864,76. Importe de los trabajos de imprenta, 530.918,38 y 438.250. Facturas extendidas, 4.203 y 4.809. Importe neto de las facturas de venta, 1.807.397,65 y 1.648.911,78. Abonado a los señores autores, 500.606,06 y 203.262,22. Pagos realizados, 2.623.719,81 y 1.528.724,30. Cobros realizados, 2.708.786,58 y 1.553.735,86.

IBARRA Inmejorable confección. Advertisement for clothing.

Lema de la postguerra

Expansión, pero no inflación y estabilidad de precios, pero no estancamiento

Londres. — Ha proseguido en la Cámara de los Comunes el debate sobre la política económica de Gran Bretaña después de la guerra. En el momento el presidente del "Board of Trade", del Ministerio inglés de Comercio, Dalton, que ya el ministro de Hacienda había anunciado la continuación para el período primero de la postguerra de muchas intervenciones estatales en la economía, ya que la inflación, después de la gran guerra se produjo en 1920 al no estar controlados los precios. Dalton afirmó que esta vez han de establecerse mejores planes y que en este cuarto año de lucha se tienen ya resultados apreciables, puesto que los precios al por mayor se mantienen a un promedio del 155 por 100 de los anteriores a la guerra y el costo de la vida es del 127 por 100 con relación a agosto de 1939, lo que —dijo— se ha conseguido mediante subvenciones bien aplicadas. Dalton agregó que para el estudio intensificado de los problemas de la postguerra se celebrarán sistemáticamente consultas con organismos nacionales —Cámaras de Comercio, Federaciones de industrias y Sindicatos— y empresas particulares, con el fin de establecer un plan económico nacional.

El ministro hizo constar que a todos los interesados había hecho resaltar que antes de adoptarse en ese terreno decisiones de importancia serían consultadas las Federaciones obreras. También declaró que se halla en contacto con los Gobiernos extranjeros y de los Dominios, para que antes del final del conflicto ha-

ya acuerdo entre los aliados por lo que al comercio internacional atañe. Dalton terminó afirmando que el objetivo del Gobierno británico es llegar a un estado en que todos cuantos puedan y quieran trabajar lo hagan en condiciones convenientes de salarios, etc., y que el tema de la postguerra debe ser "Expansión" antes que restricción, pero no inflación; y "estabilidad de precios", mas no estancamiento.—Efe.

CHURCHILL SIGUE HACIENDO VISITAS

El Cairo.—El Jefe del Gobierno británico, Churchill ha visitado al rey Faruk en su palacio de Abdin.

Churchill se reunió después con Casey, ministro de Estado en el Oriente Medio, con quien almorzó.—(Efe).

Éxitos japoneses en las Salomón

Presenta sus credenciales el nuevo embajador alemán en Tokio

Tokio.—El departamento de la Imperial Marina japonesa anuncia que las fuerzas aéreas y navales niponas han atacado las

Ayer a media noche me desperté bruscamente. No es que hubiese sentido ningún ruido; creo más bien fué un presentimiento...

No quise encender la luz y volví a cerrar los ojos, que se me habían abierto instintivamente en aclaración de posibles sombras que vagaban a mi alrededor... luego ya no pude conciliar el sueño. Todo danzaba delante de mí, y hasta creo percibir lúgubres acompañamientos de tambores enfundados. ¿Encender la luz? No; os lo confieso. No porque tenía miedo... ¿de qué? No lo sé, pero nada me hubiera extrañado, de hacerlo, ver enfrente de mí a Prometeo encadenado, devorándose con sus ojos relucientes por el dolor y el consiente reflejo del sol, o el cadáver de aquel pastor que yo inconscientemente maté una noche de fiesta y jolgorio en un pequeño pueblecito del Pirineo...

Porque yo soy un asesino. Na-

die lo sabía hasta hoy, pero ayer pasé miedo, mucho miedo, y creo si no os lo contare esta noche su presencia volvería a hacerme constante vela...

Lo de menos es el nombre del pueblo. Pero su situación—todavía tiemblo al recordar mi fugaz paso por sus intrincados vericuetos!— es de lo más rara que os podéis imaginar jamás. Figuraros un rebaño, paciendo en la ladera de escarpado monte; figuraros al pastor sentado en ancha roca con su flauta recclinada sobre el hombro, y ello es lo que mejor idea os dará de aquel desmembrado puñado de casas postrado ante la majestuosa hidalguía de su vetusta iglesia...

Yo llegué un sábado, después de recorrer interminables zigzags en constante danza sobre las costillas de la pobre "Cleopatra", como llamaban, quizá con aires de ironía, a aquella fea y vieja burra. Cuestas, más, cuestas... y vuelta a empezar. ¡Ah! el paisaje creo era precioso, pero me dispensaréis si me dije mucha cuenta, pues mi única preocupación, entonces, era como probar la sujeción de la cimbreante cincha y ver cómo mejor esquivar los golpes de aquella mal dita espina dorsal...

La mitad de una eternidad, tardamos en ver aparecer encima de nosotros, aquel pequeño poblado. Recodos y más recodos, y siempre subiendo, tardamos todavía dos horas en oír el ruido característico de las herraduras de nuestras caballerías al golpear el empedrado de la que con aires de grandeza habían bautizado con el pomposo nombre de "Calle Mayor".

Conseguí abandonar a "Cleopatra", no sin esfuerzo y ayuda. Y no es exageración, pero desde aquella tarde, sólo el eco de un lejano rebuzno me produce dolorosos pinchazos en los muslos.

Me hospedé en lo único que había: la posada del "Caracol". Quise meterme en cama, alegando mi cansancio, pero no me lo consiguieron, y a fuer de que no lo creyese desprecio, tuve que beberme tres jaras de buen vino, devorar medio cordero, y sostener amable cháchara con los "principales" del pueblo hasta pasadas las cuatro de la mañana...

Y esta fué la causa inconsciente de lo que más tarde sucedió. Yo bebí mucho; ¡tres jaras le dicho antes!, pues perdíadme os haya mentido, fueron bastantes más; cuatro, cinco, seis... ¡No sé!, pero ya la cabeza me daba vueltas, cuando empecé el run run de las despedidas y me encontré solo al lado de Beatriz, la hija de la mesonera de aquel chanzullo, gorda y fea como la más de las Maritorres...

Le describí un mundo que yo me figuraba haber visto; y con la habitual verborrea del beodo, le dije muchas cosas: ¡Que la amaba! ¡que sus ojos eran dos luceros! ¡que sus dientes eran filo coral! ¡que sus pies era pequeñas alas!... y muchas cosas más. Le pedí agua con que refrescar la boca para seguir diciéndola cosas y más cosas, y al traerla, en blanca jarra, tropezóse con una banqueta echándome el líquido en la cara... Y entonces me di cuenta de todo: vi que se lo había creído; que yo había estado delirando durante largo rato y que los ojos de aquella mujer demostraban que yo había sabido encender en ellos esa chispa que llaman amor...

Como un loco subí a mi habitación, sin escuchar sus disculpas, exclamaciones y preguntas; me tumbé en la cama y cigarri-

Por ILMEN

llo tras cigarrillo esperé el amaecer más tardío de mi vida.

A la mañana siguiente hice la vida propia de un pueblo en fiestas, y me hubiese olvidado del incidente, si los ojos de Beatriz, la hija de la mesonera, no buscaran mis ojos con tanta insistencia...

...Me lo contaron a los quincede días de marchar de allí: la hija de la mesonera ha reñido con su novio el zagal, y el zagal vaga días y noches por los montes con su rebaño sin querer guarecerse bajo techado...

...Yo con mi inconsciencia, no se rian ustedes, había cometido un asesinato. Pues si lo es acabar con el cuerpo, ¡qué será matar la ilusión de un alma joven!...

Y por eso tengo miedo, mucho miedo; pues aún ayer a la mañana me contaron: la hija de la mesonera sigue esperando al "forastero", y el zagal vagando con su rebaño por valles y lomas...

¡Que no me desvelé esta noche!, ¡que no oiga el ruido de tambores enfundados!, que aunque soy un asesino, fué mi punal la inconsciencia y mi brazo el alcohol!

EN LOS FRENTES AFRICANOS



Grupos de árabes colaboran con las fuerzas del Eje en la explotación de las posiciones enemigas.

DICE GOEBELS

"Hay que actuar con toda nuestra fuerza nacional rápidamente y a fondo"

Berlín.—El ministro de Propaganda, Dr. Goebbels, publica en el semanario "Das Reich" un artículo en el que dice, entre otras cosas, que "entramos en un período en que a todos nos serán exigidos los esfuerzos más costosos. La guerra misma atravesará su fase crítica y tenemos que actuar con toda nuestra fuerza nacional rápidamente y a fondo. Hoy el frente reclama a gran

des gritos hombres. En retaguardia hay que conservar seres aptos para el servicio, porque es necesario que sus funciones sean desempeñadas. Pero hay gentes que han hecho poco o no han hecho nada, como no se asistirá de espectadores a los esfuerzos de los demás.

Detrás del ejército rojo marchan ya los destacamentos de depuración; detrás de éstos, el terrorismo en dosis gigantescas; es necesario hablar con toda claridad, especialmente para aquellos que no quieren comprender que Europa tiene ocasión de agruparse en torno a las potencias del Eje, únicas capaces de dar la salud al continente.—Efe.

ESTACION DE MEJORA DE LA PATATA

Paseo de la Senda, 3

pone en conocimiento de los agricultores alaveses que este Centro cierra el plazo de pedidos de patata seleccionada y garantiza para la siembra el día 15 de este mes.

Vitoria, a primero de febrero de 1943.

Leer y propagar
PENSAMIENTO. ALAVES

AL SUR DEL LADOGA



Al sur del Lago Ladoga, los soldados de una División prusiana son saludados por su jefe.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

- Resolución de expedientes
- La Secretaría General del Movimiento, con arreglo al Reglamento de Depuración de 16 de febrero último (B. del M. número 137) ha resuelto los expedientes de los afiliados que a continuación se expresa según se indica:
- Afiliados militantes a quienes se les expedirá el carnet definitivo:
 - Camarada Pedro López Urrutia, de Vitoria.
 - Camarada Baltasar Ortiz de Urbina Mendoza de Vitoria.
 - Camarada Francisco Izaga Iñiste, de Vitoria.
 - Camarada Francisco Fraile López, de Vitoria.
 - Camarada Luis Eusebio López, de Vitoria.
 - Camarada José Iriarte Escoriaza, de Vitoria.
 - Camarada Emilio Martínez de Le Garda Galera, de Vitoria.
 - Camarada David Díez Mangado, de Vitoria.
 - Camarada Jesús Azpiroz Ibaricu, de Vitoria.
 - Camarada Simeón Bengoa Cámara, de Vitoria.
 - Camarada Juan María Araviotore Ibarroño, de Vitoria.
 - Camarada Simeón Aguirre Acha, de Vitoria.
 - Camarada David Brea Pérez, de Vitoria.
 - Camarada Bernardo Ruiz de Gauria López de Muzuin, de Vitoria.
 - Camarada José María Sz. de San Pedro Guach, de Vitoria.
 - Camarada Tomás Estivariz Saenz de Lafuente, de Vitoria.
 - Camarada Valentín Salazar Merlino, de Vitoria.

- Pases de militantes a la cualidad de adheridos:
 - Camarada Ignacio Jiménez Echeverría, de Vitoria.
 - Camarada Jesús Aguilera Martínez de Marigorta, de Vitoria.
 - Camarada Manuel Mota López, de Vitoria.
 - Camarada Miguel Fernández de Retana Sagasti, de Vitoria.
 - Camarada Pascual Miñano, Mayor Exposito, de Vitoria.
 - Camarada Victoriano Alcen Mateo, de Vitoria.
 - Camarada Saturnino Eugenio García, de Vitoria.
 - Camarada José Barroso Mariscal, de Vitoria.
- b) Pases de militantes a la cualidad de adheridos:
- Camarada Francisco Barran Ortigosa, de Vitoria.
 - Camarada Tiburcio Estefanía Cuesca, de Vitoria.
- Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
- Vitoria, 4 de febrero de 1943.—El Jefe provincial, PEDRO MARIA GOMEZ RUIZ.

C. N. S.

Delegación Provincial de Sindicatos. —Peseo de Ordenación Económica.—Sindicato de Transportes y Comunicaciones

La Ley de 11 de diciembre de 1942, por la que se dictan normas para el funcionamiento del Consejo Directivo de Transportes por Carretera y diversos Organismos relacionados con el transporte, establece en su artículo 20 una nueva modalidad para la liquidación de los cánones de Conservación e Inspección, ambos a base de viajeros-kilómetro producidos anualmente para los servicios de viajeros, los cuales representan un importante aumento en relación con los que se venían satisfaciendo.

El Sindicato Nacional, consciente de su deber, en reciente visita al señor presidente de dicho Consejo Directivo, se expuso la precaria situación en que se encuentran las Empresas de transporte de viajeros por carretera, recabando y consiguiendo un aplazamiento en el cobro de tales impuestos, hasta tanto no se lleve a cabo un aumento de las tarifas hoy en vigor y que el citado Organismo tiene en estudio, manifestándoseos circulan las oportunas órdenes a las Jefaturas de Obras Públicas.

Para ello las Empresas de transportes de viajeros por carretera seguirán, hasta tanto no se disponga lo contrario, tributando los mismos cánones de Conservación e Inspección que hasta aquí han venido satisfaciendo.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de cuanto se ordena por los industriales afectados.

Estando próxima a verificarse por el Sindicato Nacional de Industrias Químicas una distribución de sulfato de cobre, se ruega a todos aquellos vendedores de abonos de esta capital y pueblos de la provincia que deseen poner a la venta dicho anti-criptogámico se pasen por estas oficinas (Manuel Iradier, 8, primero) donde se les facilitará impreso solicitud.

Todo solicitante deberá demostrar previamente estar inscrito en la Sección Agronómica y al corriente de la contribución industrial como tales vendedores de sulfato de cobre, sin cuyo requisito no tendrán derecho a participar en el reparto.

El plazo para la entrega de estos impresos es de cinco días a partir de esta fecha.

Glosa al "Romance de las salinas de Sigüenza"

Foxá o el Conde-poeta. ¿Conoceis su "Romance de las salinas de Sigüenza"? No? Bien sé que la poesía está en crisis en el mercado editorial, porque yo no negocié... lo cual mucho —y no bueno— significa. Pero olvidémonos un poco de las contingencias externas —despotas implacables— y sigamos un rato a nuestro conde-poeta.

De los "Poemas románticos" que figuran en su libro "El almendro y la espada", quizás sea el romance citado el mejor, para el gusto, al menos...

¿Por qué? En primer lugar, porque sus versos son cortos, alados y certeros. En segundo, por su fuerza evocadora.

¿Queréis que leamos juntos el "Romance"?

"Las salinas de Sigüenza, ¡qué lejos están del mar! Para tu alcaoba, mi niña, te haré un vetero de sal!"

Cuatro versos redondos, precisos, musicales... y un regalo marinero. "Se cree torre costera o fero la catedral, cuando la brisa salada llega, dormida, al altar".

¿Cabe mejor evocación del mar? Parece como si la parda tierra castellana, sobre la que, vertical y austera, se yergue, en demanda del cielo, la torre de la catedral de Sigüenza, se hubiera trocado en auténtico mar —imagen homérica— de aguas azules y espumas muy blancas. La brisa salada se cuece, indiscreta, por puertas y grietas e impregna de aromas marinos las viejas piedras.

"Volando por las salinas que están cerca del trigal, ¡ya eres húmeda gaviota, paloma del palomar!"

Otra mágica mutación: la paloma, en gaviota, por influencia de las blancas salinas. Más tarde son los salineros los que buscan el mar con la mirada, sorprendidos de no hallarlo, y quisieran trocar carro en airoso barco, velas al viento.

Foxá pregunta en son de reproche:

Sigüenza, ¿por qué te hablaron de arados y de trillar, si tienes sueños de brújula bajo la estrella polar?"

Y con una invocación al Doncel, termina con estos versos categóricos y simpáticos:

"Si algún día pinto un mapa, te pondré en el título!"

El poeta va a modificar la Geografía. Hace bien. Consideremos el hecho como una licencia poética, un poco excesiva, si acaso... Si todo en Sigüenza clama al mar, ¿por qué no dárselo?

Agustín de Foxá lo arreglará cuando pinte un mapa. Quizás colóque la vieja ciudad junto a las rias gallegas, dulces y abiertas. O, tal vez, por la costa de Cádiz, al lado de las salinas cantadas, más de una vez, por poetas contemporáneos. A lo mejor, prefiere el litoral cántico, recio y bravo... Ya nos enteraremos cuando veamos el mapa, que, a no dudar, será también un perfecto poema. Ya nos regocijamos por adelantado —pero no nos reímos— con las deliciosas incon-

gruencias de una Geografía —precisa, exacta— sometida a la dictadura fantástica y arbitraria de la Poesía... Pintoresco truéque de asignaturas. Esperemos que el poeta nos dé un completo curso de Geografía poética. Desde ahora anunciamos nuestra intención de matricularnos.

Es de suponer, y a guisa de advertencia lo decimos, que tanto los navegantes como los comerciantes, los profesores de Geografía y, en general, las personas prácticas no se dignen asistir a un curso del que nada provechoso iban a sacar. Por el contrario, esta asignatura, deliciosamente incongruente, les iba a hacer pasar muy malos ratos.

No pretenden estas líneas descubrir nada nuevo. El Conde de Foxá tiene ya un nombre preclaro en las letras de la presente hora y quizá sólo necesite su obra un poco más de difusión.

Junto al "Romance" que hemos gustado, hay, en su libro, otros poemas de alta calidad. Anotemos "Las seis muchachas tras el mirador", bastante divulgado, "Españapájaros", original de verdad, y "Cementerio de 1800", triste, certero y evocador... Los "Cantos de guerra" cierran, con su exaltado lirismo bélico, esta obra sensitiva, impecable, cuya lectura nos envuelve en una grata atmósfera poética, que agradecemos hondamente en estos días presentes, cuajados de acodo-ras inquietudes de orden material.

Foxá, Conde-poeta: ¡gracias por tu "Romance"!

José María Aspurrua y Moreno.



+
SEGUNDO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. José López de Armentia y Ullívarri

Que descansó en el Señor en Vitoria el día 5 de febrero de 1941, a los 75 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su resignada esposa doña Isabel Rabasco; hijos don Ricardo, don Angel, doña María y don Felipe (ausentes), don Antonio, don Hermenegildo (ausente), doña María del Pilar, doña Catalina, doña Agustina, doña Luisa, don José y doña María Blanca; hijos políticos doña Fabia Guzmán, doña Mar a Luisa Cascué y don Dolores E. Anunciabay (ausentes), doña Sabina de Landa, don José Gordoan, don Marceliano Jáuregui y doña Ma ía Teresa Orbe; nietos; hermanos don Agapito (ausente) y don Vidal; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL RECORDAR a Ud. tan triste fecha le ruegan lo encomiende a Dios en sus oraciones. Las misas que mañana día 5 se celebren en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, Convento de los PP. Carmelitas, Noviciado de Hl. Carmelitas, Convento de las MM. Reparadoras y Capilla de la Sagrada Familia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 4 de febrero de 1943.